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شکل روبه رو، قسمتی از نمودار تابع  است.  کدام است؟  1y = a + b sin(x + )
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شکل روبهرو قسمتی از نمودار تابع   است.  کدام است؟  2y = a sin(bπx)a + b
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شکل روبه رو، قسمتی از نمودار تابع  است. مقدار تابع در  کدام است؟  3y = a + b cos( − x)
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، کدام است؟ شکل روبه رو قسمتی از نمودار تابع   است. مقدار تابع در نقطه اي به طول   4
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شکل روبه رو قسمتی از نمودار تابع  است. مقدار  در نقطۀ  کدام است؟  5y = a + sin(bπx)yx =
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با کدام ضابطه  همواره تساوي  برقرار است؟  6f(x)(−1 f(x) = | |)[x] f(x)
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، کدام است؟ شکل روبه رو قسمتی از نمودار تابع  است. مقدار تابع در نقطه ي   7
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دورة تناوب تابع با ضابطۀ  کدام است؟  8f(x) = tan(πx) − cot(πx)
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شکل روبه رو، نمودار تابع  است.  کدام است؟  9y = 1 + a sin bx cos bxa + b
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y ، کدام است؟ شکل زیر، قسمتی از نمودار تابع با ضابطۀ  است. مقدار   10y = a + b sin( + x)
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، کدام است؟ شکل زیر، قسمتی از نمودار تابع با ضابطۀ  است. مقدار   11y = a + b sin(x + )
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، کدام است؟ شکل زیر، نمودار تابع  را در یک بازة تناوب، نشان می دهد. نسبت   12y = a sin(bx) + c
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قسمتی از نمودار تابع  در شکل مقابل رسم شده است. مقدار  کدام است؟  13f(x) = a sin(bx − )
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، کدام اند؟ ، در یک بازة تناوب است. مقادیر  و  شکل زیر، نمودار تابع   14y = a sin(bx) + cbc
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شکل روبه رو، قسمتی از نمودار تابع با ضابطۀ  است.  کدام است؟  15y = 1 + a sin(bx − )
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نمودار زیر مربوط به تابع  می باشد. حاصل  کدام است؟  16f(x) = b + sinaxf(15)
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شکل زیر، قسمتی از نمودار تابع با ضابطۀ  است.  کدام است؟  17y = a − 2 cos(bx + )π
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در شکل مقابل نمودار تابع  رسم شده است. حاصل  برابر کدام گزینه می تواند باشد؟  18f(x) = +2 − a sin( (bx + 3))
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در شکل مقابل قسمتی از نمودار تابع  رسم شده است. مقدار  کدام است؟  19f(x) = a cos( − bπx) − c
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شکل روبه رو، نمودار تابع  است.  کدام است؟  20y = 1 + a sin bx cos bxa + b
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( قسمتی از نمودار تابع  در شکل مقابل رسم شده است. مقدار  کدام است؟ (  21

صفر

f(x) = a sin( ) − 2
bπx
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، کدام است؟ دورة تناوب تابع با ضابطۀ   22f(x) = tan(πx) − cot(πx)
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، در بازة  است.  کدام است؟ شکل زیر نمودار تابع   23y = 1 + a sin(bπx)(0, )4
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دورة تناوب تابع  برابر  است. در تابع  مقدار ماکزیمم چند برابر مقدار مینیمم  24

می تواند باشد؟
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25y  شکل زیر، قسمتی از نمودار تابع  است. مقدار  کدام است؟ = 3 + cosπ( + bx)
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( قسمتی از نمودار تابع  در شکل مقابل رسم شده است. مقدار  کدام است؟ (  26f(x) = a cos( − bx)
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قسمتی از نمودار تابع  در شکل مقابل رسم شده است. مقدار  کدام یک می تواند باشد؟  27f(x) = a cos(bπx) + 4ab

3
2

−
3
2

3
4

5
4

π
6

3

 

اگر  و نمودار تابع  به شکل زیر باشد، مقدار  کدام است؟  28a > 0f(x) = a sin(bx) + 1b
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برد تابع  با دامنۀ  کدام است؟  29f(x) = − tan(x + )
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ها در جهت منفی انتقال می دهیم. ها در جهت مثبت و سپس  در امتداد محور  نمودار تابع  را ابتدا به اندازة  در امتداد محور   30

ها در فاصلۀ  کدام است؟ تعداد محل تقاطع نمودار حاصل با محور 
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، ، آنگاه کدام گزینه درمورد تابع  اگر  انتقال یافتۀ تابع  و   31

نادرست است؟

اختلاف بیش ترین و کم ترین مقدار  برابر با  است. ها را قطع می کند. نمودار،  بار محور 

خط  در سه نقطه نمودار را قطع می کند. نمودار  در بازة  صعودي اکید است.
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در شکل مقابل قسمتی از نمودار تابع  رسم شده است. مقدار  کدام است؟  32y = 2 (πx) − 1cos2a + b
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قسمتی از نمودار تابع  در شکل مقابل رسم شده است. مقدار  کدام می تواند باشد؟  33f(x) = a cos( )
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قسمتی از نمودار تابع  در شکل مقابل رسم شده است. مقدار  کدام است؟  34f(x) = a cos(π − bx)f( )
5
3

−1−
1
2

− 2
−−

√−
2
−−

√

2

5

ب و توابع مثلثاتی)
ت (تناو

ت ریاضی مثلثا
75 تس

آموزشگاه پرسا



x

y

-2/5

2

-2

3/5

( شکل روبه رو، قسمتی از نمودار تابع  است.   کدام است؟ (  35y = a sinπ( + bx)
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قسمتی از نمودار تابع  به صورت زیر است. حاصل ab کدام است؟  36f(x) = 2a + sin(π( − bx))
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قسمتی از نمودار تابع  در شکل مقابل رسم شده است. مقدار  کدام است؟   37f(x) = a sin(bx)b − a(b > 0)
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دورة تناوب تابع  کدام است؟  38f(x) =
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قسمتی از نمودار تابع  به صورت زیر است. مقدار  کدام است؟  39
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قسمتی از نمودار تابع  به صورت مقابل است. مقدار  کدام است؟  40f(x) = 3 − a cos(bπx)ac
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تابع  روي بازة  اکیداً صعودي است. حداکثر مقدار  کدام است؟  43f(x) = 2 tan( )
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شکل مقابل، قسمتی از نمودار تابع  است.  کدام می باشد؟  44y = a sin(bπx)a ⋅ b
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اگر قسمتی از نمودار تابع  به صورت زیر باشد. حاصل  کدام است؟  45f(x) = −2a sin(π(bx + )) +
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قسمتی از نمودار تابع  به صورت زیر است.  کدام است؟  46f(x) = 2 + a sin(bπx)a + b
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ضابطۀ تابع نشان داده شده در نمودار مقابل کدام است؟  47
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شکل روبه رو قسمتی از نمودار تابع   است. مقدار تابع در نقطۀ  ، کدام است؟  50
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، کدام است؟ 51  شکل روبه رو قسمتی از نمودار تابع  است. مقدار تابع در نقطۀ 
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شکل زیر، قسمتی از نمودار تابع  را نشان می دهد. اگر  و  باشد، مقدار  کدام است؟  52f(x) = a cos(bx + c)b > 00 < c < π
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نمودار تابع هاي  و  در بازة  یکدیگر را در دو نقطه قطع می کنند، حدود  کدام است؟ ( دورة  53

تناوب تابع  است.)

f(x) = −2 sin(2x) + 3g(x) = k(0,T )kT
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دورة تناوب اصلی تابع  برابر  است. نمودار تابع  در بازه هاي  و  به ترتیب چگونه  54
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نمودار مقابل مربوط به کدام ضابطه می تواند باشد؟  55
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قسمتی از نمودار تابع  به صورت شکل زیر است. مقدار  کدام است؟  56y = cos((ax + 5) )
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قسمتی از نمودار تابع  در شکل مقابل رسم شده است. مقدار  کدام است؟   58f(x) = a − b cos(aπx)a + b
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دورة تناوب تابع  و دورة تناوب تابع  برابر  است. نمودار این توابع در چند نقطه از بازة  متقاطع  59
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( در شکل مقابل قسمتی از نمودار تابع  رسم شده است. مقدار  کدام است؟ (  60f(x) = 1 − a cos(bπx)abb > 0
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نمودار تابع متناوب  در یک دورة تناوب به صورت مقابل است. ضابطۀ تابع در بازة  کدام است؟  61f(106, 107)
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فاصلۀ بین نقاط ماکزیمم و مینیمم تابع  در بازة  کدام است؟  62f(x) = −2 sinx[0, 2π]
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نمودار تابع  بر خط  مماس بوده و دورة تناوب آن نیز برابر  می باشد. حاصل  کدام  63

می تواند باشد؟
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تابع  روي بازة  صعودي و برد آن  است. برد تابع  کدام است؟  64f(x) = (a + 1) sinx + b(0 , )
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فرض کنید تابع  به ازاي هر  نسبت به خطوط  و  متقارن باشد. کدام عبارت زیر درست است؟  65

 تابعی متناوب با دورة تناوب  است. تابعی متناوب با دورة تناوب  است.

 تابعی متناوب با دورة تناوب  است. تابعی متناوب با دورة تناوب  است.

fx ∈ Rx = 1x = 3
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قسمتی از نمودار تابع  به صورت زیر است. تابع  در بازة  چگونه است؟  66
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) اکیداً نزولی باشد ، فاصلۀ دو نقطۀ ماکزیمم متوالی با عرض  برابر  است. اگر نمودار این تابع روي بازة ( در تابع   67

عرض این تابع در نقطۀ  کدام است؟
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دورة تناوب تابع  کدام است؟  68

متناوب نیست.
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دورة تناوب تابع  کدام است؟  69f(x) = | cos x|
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می دانیم در تابع  بیشترین مقدار تابع، برابر  است.  1

  

) در تابع صدق می کند، پس:  نقطۀ (

    

  

  

دورة تناوب تابع  برابر  میباشد.  2

با توجه به شکل داده شده  و  هر دو مثبت یا هر دو منفی هستند و چون همۀ گزینهها مثبت میباشند پس  قابل قبول است. بیشترین مقدار این تابع از روي شکل  میباشد و بیشترین

مقدار   زمانی رخ میدهد که سینوس برابر باشد

بنابراین  است پس 

 3

 

) در تابع صدق می کند، پس:  نقطه (

 

  

 در تابع  مقدار  تابع از رابطۀ  به  دست می آید و چون تابع داده شده فرمت سینوس را دارد  است و چون  است پس  است و در

نتیجه  است.

  

 از روابط  و  مقادیر  و  حاصل می شوند.

 

می دانیم دوره ي تناوب تابع   برابر   است. از روي شکل مشخص است که دوره ي تناوب تابع برابر   است.  4

چون   است فرقی نمی کند که  یا   باشد.

y = a sin bx + c|a| + c

Max = 3
−−

√ → |b| + a = 3
−−

√ b + a =− →−−−−−−−−−−−
b>0.است است،

چون شکل فرمت خود سینوس
3
−−

√

π, −
3
2

∣

∣

∣
∣
∣

π

−
3
2

→ − = a + b sin(π + )
3
2

π

3
→ − = a − b sin

3
2

π

3
→ − = a − b

3
2

3
−−

√

2
→ −3 = 2a − b3

−−
√

−2 ⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

b + a = 3
−−

√

2a − b = −33
−−

√
→ −2b − b = −2 − 33

−−
√ 3

−−
√ → 2b + b = 2 + 33

−−
√ 3

−−
√

→ (2 + )b = 2 + 33
−−

√ 3
−−

√ → b = ×
2 + 33

−−
√

2 + 3
−−

√

2 − 3
−−

√

2 − 3
−−

√
= =

4 − 6 + 6 − 33
−−

√ 3
−−

√

4 − 3
3
−−

√

y = sin kx
2π
|k|

y = a sin(bπx) → T = = = 6 → |b| = → b = ±
2π

|b| π

2
|b|

1
3

1
3

abb =
1
3

2

y = a sin(bπx)1

a = 2a + b = 2 + =
1
3

7
3

y = a + b cos( − x)
π

2
= a + b sin x

− , 0
5π
6

→ 0 = a + b sin( )

∣

∣

∣
∣
∣

−5π
6

0

−5π
6

→ 0 = a − b sin( )
5π
6

→ 0 = a − b sin(π − )
π

6
→ 0 = a − b sin( )

π

6
→ a − = 0 (I)

b

2
y = a sin bx + cMax|a| + cab > 0y(0) > 0a > 0

b > 0

Max = |a| + c → 3 = |b| + a → 3 = b + a (II)

(I)(II)a = 1b = 2

: f(x) = 1 + 2 sin xپس → f( ) = 1 + 2( ) = 2
π

6
1
2

y = a cos bxT =
2π
|b|

4π

T = → 4π = → 2 = → |m| = → m = ,m = −
2π
|b|

2π
|m|

1
|m|

1
2

1
2

1
2

cos(−α) = cosαm =
1
2

m = −
1
2

y = + 2 cos( x) → y( ) = + 2 cos( × ) = + 2 cos
1
2

1
2

16π
3

1
2

1
2

16π
3

1
2

8π
3

→ y( ) = + 2 cos(2π + ) = + 2 cos = + 2( ) = − 1 = −
16π

3
1
2

2π
3

1
2

2π
3

1
2

−1
2

1
2

1
2
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 5

 با توجه به شکل روبه رو به راحتی پی می بریم که دورة تناوب اصلی تابع  برابر می باشد. از طرفی عرض از مبدأ این تابع برابر 

است یعنی:

 

3

10 5
x

y

توجه کنید که دورة تناوب تابع  برابر  است.

، تابع ابتدا نزولی می باشد، پس مقدار  منفی می باشد، یعنی  است. داریم: چون به ازاي 

اگر  زوج باشد آنگاه:  6

اگر  فرد باشد آنگاه:

تابع  ویژگی هاي بالا را دارد.

می دانیم دوره ي تناوب تابع  برابر  است. از روي شکل مشخص است که دوره ي تناوب تابع برابر  است.  7

از طرفی تابع در همسایگی راست  نزولی است پس  است یعنی  قابل قبول است.

می دانیم  است.   8

   :پس

می دانیم دورة تناوب  برابر  است بنابراین  می باشد.  

می دانیم که  است پس  است. و می دانیم در تابع  ، دورة تناوب  و  9

 است. 

  

 چون فاصلۀ دو مینیمم متوالی، دورة تناوب اصلی منحنی است، پس:

   

چون شکل داده شده فرمت سینوس است پس  هم علامتند، یعنی:

   یا 

 10

 

در تابع  می دانیم که  است.

 

y = a + sin(bπx)T = 43

f(0) = 3 → a = 3

y = sin kxT =
2π
|k|

y = a + sin( x) ⇒ = T = = = = 4 ⇒ |b| = → b = ±bπ 
k

دوره ی تناوب
2π
|k|

2π
|bπ|

2
|b|

− →−
T=4 2

|b|

1
2

1
2

x > 0bb = −
1
2

y = 3 + sin(− πx)
1
2

⇒ y( ) = 3 + sin(− π) = 3 − sin(4π + ) = 3 − sin = 3 − = 2٫5
25
3

25
6

π

6
π

6
1
2

[ ]x

(−1 f(x) = | | ⇒ f(x) = | | ⇒ f(x) ≥ 0)[x] f(x) f(x)

[ ]x

(−1 f(x) = | | ⇒ −f(x) = | | ⇒ f(x) ≤ 0)[x] f(x) f(x)

f(x) = sin πx

y = a sin bxT =
2π
|b|

2π
3

T = → = → |m| = 3 → m = 3 , m = −3
2π
|b|

2π
3

2π
|m|

x = 0m > 0m = 3

y = 1 − sin 3x → y( ) = 1 − sin = 1 − sin = 1 − sin(4π − )
7π
6

21π
6

7π
2

π

2

= 1 − sin(− ) = 1 − (−1) = 2
π

2

cotα − tanα = 2 cot 2α

f(x) = −(cot πx − tan πx) = −2 cot 2πx =
−2

tan 2πx

y = tan bxT =
π

|b|
T = =

π

|2π|

1
2

sin a cos a = sin 2a
1
2

y = 1 + sin 2bx
a

2
y = a sin bx + cT =

2π
|b|

Max = |a| + c

Max =
3
2

→ + 1 =
∣

∣
∣
a

2

∣

∣
∣

3
2

→ = → a = ±1
∣

∣
∣
a

2

∣

∣
∣

1
2

T = − (− ) = π
3π
4

π

4
→ = π

2π
|2b|

→ |b| = 1 → b = ±1

a, b

a = 1 → b = 1 → a + b = 2 a = −1 → b = −1 → a + b = −2

y = a + b sin( + x)
π

2
→ y = a + b cos x

y = a cos bx + cMax = |a| + c

Max = 3 → |b| + a = 3 −b + a = 3− →−−−−−−−−−−−−
شکل فرمت قرینۀ کسینوس را دارد

b<0است پس
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در تابع  مقدار ماکسیمم تابع از رابطۀ  به دست می آید.  11

  

      

در تابع  می دانیم که  و  و  است.  12

   

  

چون شکل فرمت قرینۀ سینوس را دارد پس  است بنابراین  است.

ابتدا توجه کنید که:   13

از روي نمودار معلوم است که نصف دورة تناوب تابع برابر  است. پس:

     

 همچنین کمترین مقدار تابع برابر  است. پس:

 

چون نمودار تابع  شبیه نمودار تابع  است، پس  باید مثبت باشد، بنابراین:

 

14  در تابع  می دانیم که  و  و  است.

   

  

شکل فرمت سینوس را دارد یعنی  است و بدون دانستن این موضوع هم گزینۀ اول انتخاب می شد.

دورة تناوب تابع برابر  است.  15

ماکزیمم تابع برابر  است، پس:

 

،  مختلف العلامت هستند و داریم:  تابع در اطراف  نزولی است، پس 

 16

می دانیم:  

0 = a + b cos( )

∣

∣

∣
∣
∣
∣

7π
3

0 −→−
صدق 7π

3
→ 0 = a + b cos(2π + )

π

3
→ 0 = a + b cos

π

3
→ 0 = a + → 2a + b = 0

b

2

: پس} −b+a=3
2a+b=0 → a = 1 , b = −2

y = a sin bx + cMax = |a| + c

Max =
3
2

→ |b| + a =
3
2

−b + a =− →−−−−−−−−−
b<0است. است پس

شکل فرمت قرینۀ سینوس 3
2

0
∣

∣

∣
∣

π

2
0

− →−−
صدق

= a + b sin( + )
π

2
π

3
→ 0 = a + b cos

π

3
→ a + = 0

b

2
→

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

−b + a =
3
2

2 a + = 0b

2

→ 3a =
3
2

→ a = , b = −1
1
2

y = a sin bx + cT =
2π
|b|

Max = |a| + cMin = −|a| + c

T = − ( ) = 6π
9π
2

−3π
2

→ = 6π
2π
|b|

→ |b| =
1
3

→ b = , b =
1
3

−1
3

}
Max = 1 → |a| + c = 1
Min = −3 → −|a| + c = −3

→ c = −1 , |a| = 2 → a = 2 , a = −2

ab < 0= −6
a

b

f(x) = a sin(bx − ) = −a cos(bx)
π

2
3

= 3 ⇒ T = 6
T

2
⇒ = 6 ⇒ |b| =

2π
|b|

π

3
⇒ b = ±

π

3
−3

|−a| = 3 ⇒ a = ±3

fy = − cos xa

f(x) = −3 cos(± x) = −3 cos( x)
π

3
π

3

f( ) = −3 cos( × ) = −3 cos( ) = −3 cos(π − ) = 3 cos =
5
2

π

3
5
2

5π
6

π

6
π

6

3 3
−−

√

2

y = a sin bx + cT =
2π
|b|

Max = |a| + cMin = −|a| + c

T = − =
5π
6

π

6
2π
3

→ =
2π
|b|

2π
3

→ |b| = 3 → b = 3, b = −3

Max = 1 → |a| + c = 1
Min = −3 → −|a| + c = −3

→ c = −1, |a| = 2 → a = 2, a = −2

ab > 0

π

T = π ⇒ = π ⇒ |b| = 2 ⇒ b = ±2
2π
|b|

1٫5

1 + |a| = 1٫5 ⇒ |a| = ⇒ a = ±
1
2

1
2

x = 0ab

a = , b = −2 ⇒ a + b = −
1
2

3
2

a = − , b = 2 ⇒ a + b =
1
2

3
2

y = sin ax T =− →−−−−
دورۀ تناوب 2π

|a|
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 چون بلافاصله بعد از محور عرض ها، نمودار صعود پیدا کرده است، بنابراین باید ضریب پشت سینوس مثبت باشد، بنابراین ضریب کمان سینوس باید مثبت باشد پس  است. 

   

 

با توجه به رابطۀ  داریم:  17

،  مرتبه تکرار شده است. پس اگر دورة تناوب تابع را  درنظر بگیریم، داریم: باتوجه به شکل تابع در بازة   18

 

 حال اگر ضابطۀ تابع را تا حد امکان ساده کنیم به ضابطۀ زیر می  رسیم:

       

همچنین از روي نمودار، مقدار مینیمم تابع برابر صفر است، داریم:

.  از آنجا که نمودار تابع در اطراف صفر روند کاهشی دارد، پس  بوده و داریم 
پس خواهیم داشت:

   

   

ابتدا ضابطۀ تابع را ساده می کنیم.  19

 

اکنون توجه کنید که طول نقاط ماکزیمم و مینیمم متوالی تابع به اندازة  اختلاف دارند که با نصف دورة تناوب تابع برابر است. پس:

  

از طرف دیگر ماکزیمم و مینیمم تابع به ترتیب برابر  و  هستند. پس:

 

 با توجه به اینکه نمودار در اطراف نقطۀ  شبیه نمودار  است. پس  و  مختلف العلامت هستند یعنی  و  هم علامت هستند. پس  و  یا  و

5 = 10− →−−−−−−
با توجھ بھ شکل T

4
⇒ 5T = 40 ⇒ T = 8

⇒ = 8
2π
|a|

⇒ |a| =
π

4
⇒ a = ±

π

4
a =

π

4

f(x) = b + sin x
π

4
2 = b + 0− →−−−

صدق
∣

∣
∣

0
2

⇒ b = 2 ⇒ f(x) = 2 + sin x
π

4

f(15) = 2 + sin = 2 + sin(4π − ) = 2 − sin
15π

4
π

4
π

4
= 2 − =

2
−−

√

2

4 − 2
−−

√

2

cos( + α) = − sinα
π

2

f(x) = a − 2 cos(bx + )
π

2
f(x) = a + 2 sin bx

→ a + b = −1 + 3 = 2
T = − = = → |b| = 3 → b = ±3 → b = 3 ق . ق

13π
18

π

18
2π
3

2π
|b|

f( ) = 0 → a + 2 sin = 0 → a + 1 = 0 → a = −1
π

18
π

6

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

[0, ]
5
3

1٫5T

1٫5T = → T = → T =
5
3

3
2

5
3

10
9

f(x) = +2 − a sin( + )
bπx

2
3π
2

= +2 + a cos( )
bπx

2
→ T =

2π

∣ ∣bπ

2

=
4
∣b∣

→
4
∣b∣

=
10
9

→∣ b ∣=
18
5

→ b = ±
18
5

→ min = − ∣ a ∣ +2 = 0 →∣ a ∣= 2

a > 0a = 2

{ b =
18
5

a = 2
→ 5b − a = 18 − 2 = 16 → 16

−−
√ = 4

{ b = −
18
5

a = 2
→ 5b − a = −18 − 2 = −20 → −20

− −−−
√ → غیرقابل قبول

f(x) = a cos( − bπx) − c = a cos(π + − bπx) − c = −a sin(bπx) − c
3π
2

π

2

− =
1
4

1
12

1
6

× =
1
2

2π
|bπ|

1
6

⇒ |b| = 6 ⇒ b = ±6

1−3

{
| − a| − c = 1
−| − a| − c = −3

⇒ {
c = 1
|a| = 2 ⇒ a = ±2

x = 0y = − sin x−ababa = 2b = 6a = −2

b = −6
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.   در هر صورت 

 20
می دانیم:

 

 

 چون فاصلۀ دو نقطۀ مینیمم متوالی برابر با دورة تناوب اصلی منحنی است پس:

 

 

تابع دراطراف  صعودي است، پس  و  هم علامتند و داریم:

بیشترین مقدار تابع برابر  است. پس:  21

 

.  پس کمترین مقدار تابع برابر  است. در نتیجه 

 

. با توجه به اینکه اولین بار در سمت راست محور عرض ها، تابع در  مینیمم شده است، پس  باید کمترین مقدار ممکن مثبت را داشته باشد. یعنی 

. در نتیجه 

روش اول:  تابع را ساده تر می کنیم.  22

  

  

روش دوم:

با توجه به اتحاد  به راحتی حل می شود.

 

 

می دانیم که در تابع  اگر  باشد، تابع در نقطۀ شروع  صعودي خواهد بود و اگر  باشد، نزولی خواهد بود.  23
توجه:

 

 با توجه به شکل، منحنی دو بار تکرار شده است. پس عدد  دو برابر دورة تناوب تابع است.

 

 کمترین مقدار تابع  زمانی ایجاد می شود که مقدار سینوس عدد  یا  باشد و با توجه به شکل مقدار  عدد  است. پس:
 

abc = 12

y = sin bx → T = ,
2π
|b|

sin x ⋅ cos x = sin 2x
1
2

y = 1 + a ⋅ sin bx ⋅ cos bx = 1 + ⋅ sin 2bx
a

2

T = − (− ) = π
3π
4

π

4

T = = ⇒ = π ⇒ |b| = 1 ⇒ b = ±1
2π
|2b|

π

|b|

π

|b|

y = 1 + ⋅ sin 2bx
a

2
1 + | | = ⇒ |a| = 1 ⇒ a = ±1− →−−−−−

بیشترین مقدار a

2
3
2

x = 0ab

a + b = 2 a + b = یا2−

1

|a| − 2 = 1 ⇒ |a| = 3 a = 3−→−
a>0

⇒ f(x) = 3 sin( ) − 2bπx

2
−3 − 2 = −5f(1) = −5

3 sin( ) − 2 = −5 ⇒ sin( ) = −1
bπ

2
bπ

2

= 2kπ − ⇒ b = 4k − 1
bπ

2
π

2
x = 1bb = 3

a + b = 6

f(x) = tan(πx) − cot(πx) = −
sin πx

cos πx

cos πx

sin πx
=

πx − πxsin2 cos2

sin πx cos πx

f(x) =
−( πx − πx)cos2 sin2

sin πx cos πx
=

− cos 2πx

sin 2πx
1
2

= −2 cot 2πx

T = =
π

2π
1
2

tanα − cotα = −2 cotα

tan(πx) − cot(πx) = −2 cot 2πx

T = =
π

2π
1
2

y = a ⋅ sin bxa ⋅ b > 0x = 0a ⋅ b < 0

y = k ⋅ sin ax T =− →−−−−
دورۀ تناوب 2π

|a|
4
3

2T = ⇒ T = ⇒ T = = ⇒ |b| = 3
4
3

2
3

2π
|bπ|

2
3

y = 1 + a sin(bπx)1−1min−1

min = 1 − |a| = −1 ⇒ |a| = 2 ⇒ a + b = { 2 + 3 = 5
−2 − 3 = −5
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 24

  

دو حالت زیر را در نظر می گیریم:

  

  

می دانیم  است. بنابراین داریم:   25

 با توجه به شکل مقدار مینیمم تابع برابر صفر است. بنابراین داریم: 

 

 همچنین با توجه به شکل اگر  دورة تناوب تابع باشد، داریم: 

    

 چون شکل تابع در اطراف صفر به صورت صعودي است پس  می باشد. بنابراین:

 

. ابتدا توجه کنید که   26

از روي نمودار معلوم است که  دورة تناوب تابع برابر  است. پس:

 

 از طرف دیگر حداکثر مقدار تابع برابر  است. پس:

چون نمودار تابع  در اطراف  شبیه نمودار  است، پس  باید منفی باشد و در نتیجه:

  

از روي نمودار معلوم است که دورة تناوب تابع برابر  است. پس:  27

 

 از طرف دیگر بیشترین مقدار تابع برابر  است. پس:

 

چون نمودار تابع  در همسایگی  شبیه نمودار  است، پس  باید مثبت باشد، در  نتیجه  و  می تواند  یا  باشد.

حداکثر مقدار تابع برابر  است. پس:  28

  

از طرف دیگر 

 

.  ضمناً براي اولین بار در سمت راست مبدأ، تابع در  صفر شده است یعنی  براي اولین بار  است. پس  باید برابر  باشد و در نتیجه 

f(x) = 4 cos(bx) − 8 → T = =
2π
|b|

1
2

→ |b| = 4π → b = ±4π

1)b = 4π → g(x) = 2π sin(−2x) + 4π → {max = 2π + 4π = 6π
min = −2π + 4π = 2π

→ = = 3
max

min

6π
2π

2)b = −4π → g(x) = 2π sin(−2x) − 4π → {max = 2π − 4π = −2π
min = −2π − 4π = −6π

→ = =
max

min

−2π
−6π

1
3

cos( + α) = − sinα
π

2
y = 3 + cos( + πbx) = 3 + (− sin(πbx)) = 3 − sin(bπx)

a

2
π

2
a

2
a

2

Min = −| | + 3 = 0
a

2
→ = 3 → |a| = 6

|a|

2
T

1٫5T =
4
3

→ T =
3
2

4
3

→ T = =
8
9

2π
|bπ|

→ =
8
9

2
|b|

→ |b| =
9
4

ab > 0

ab = 6 × = = 13٫5
9
4

27
2

f(x) = a cos(2π + − bx) = a sin(bx)
π

2
3
4

6

T = 6 ⇒ T = 8 ⇒
3
4

2π
|b|

= 8 ⇒ |b| = b =
π

4
−→−
b>0 π

4
2

|a| = 2 ⇒ a = ±2

fx = 0y = − sin xa

a = −2 ⇒ ab = −
π

2

8

= 8 ⇒ |b| = ⇒ b = ±
2π

|bπ|

1
4

1
4

7

4 + |a| = 7 ⇒ |a| = 3 ⇒ a = ±3

fx = 0y = cos xaa = 3ab
3
4

−
3
4

3

|a| + 1 = 3 ⇒ |a| = 2 ⇒ a = 2

f( ) = 0
π

6

2 sin( ) + 1 = 0
bπ

6
⇒ sin( ) = −

bπ

6
1
2

π

6
sin( )

bπ

6
−

1
2

bπ

6
7π
6

b = 7
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ها قرینه کنیم، تابع  به  اگر نمودار تابع  را  واحد به سمت چپ منتقل کنیم و نسبت به محور 

دست می آید که به صورت زیر است:
برد تابع با توجه به شکل برابر است با:

  

 
توجه کنید که: 

 

 30

     

 در واقع عدد بین صفر تا یک است؛ زیرا:

 

حال تابع  و خط  را رسم می کنیم.

خط و نمودار در دو نقطه تقاطع دارند. 

 

 31

    

 

به کمک انتقال نمودار  داریم:

2
π

π2
π-π-2

π3-

y

x

1

1-

3
πبه سمت

راست 3
π

6
π-

6
π5

y

x3
π4

3
π2-6

π7- انقباض باضریب2
xدر راستاي

1

1-

y = tan x
π

4
xy = − tan(x + )

π

4

[ , +∞) ∪ (−∞, −1]3
−−

√ = R − (−1, )3
−−

√

x = → y = − tan( + ) = − tan( ) = − tan( ) = − tan(π − ) = tan =
5π
12

5π
12

π

4
8π
12

2π
3

π

3
π

3
3
−−

√

y = 2| sin x|
y = =− →−−−−

بھ راست π

2
2

| sin(x− )|
π

2 2| cos x|
− →−−−−

بھ پایین
3
2

⇒ y = −2| cos x| 3
2

=−→−
y=0

2| cos x| 3
2

⇒ = | cos x|log2
3
2

log2
3
2

< <1log2  
صفر

log2
3
2

2log2  
1

y = | cos x|y = log2
3
2

f(x) = 3 − 6 ( − x)cos2 11π
3

= 3(1 − 2 ( − x))cos2 11π
3

= 3(− cos 2( − x))
11π

3
= −3 cos( − 2x)

22π
3

= −3 cos(7π + − 2x)
π

3
= +3 cos( − 2x)

π

3
= 3 cos(2x − )

π

3
y = cos x

17
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6
π

12
π- 12

π5

y

x3
π2

3
π-12

π7- انبساط باضریب3
yدر راستاي

1-

1

6
π

π- 12
π5

y

x3
π2

3
π-12

π7- 12

3-

3

خط  نمودار تابع را در دو نقطه قطع می کند، پس گزینۀ  نادرست است.

 32

 

 توجه کنید که: 

بنابراین در نمودار تابع  طول نقاط را بر  تقسیم می کنیم تا نمودار تابع  به  دست آید.

x

y

1

π

-

y= cos x        

. بنابراین  و  و در نتیجه: 

. پس: با توجه به نمودار تابع معلوم است که   33

 

 از طرف دیگر نصف دورة تناوب تابع برابر  است، پس دورة تناوب تابع برابر  است. یعنی:

 

 بنابراین  می تواند برابر  یا  باشد.

ضابطۀ تابع به صورت  است. از نمودار می بینیم که ماکزیمم و مینیمم تابع برابر  و  هستند.  34

چون که  پس داریم:

  

نمودار تابع در  برابر دورة تناوب رسم شده است، پس:

   

بنابراین  و در نتیجه:

 

35  می دانیم که دورة تناوب تابع  برابر  است.

y = 24

: cos 2α = 2co α − نکتھ1 s2

f(x) = 2 (πx) − 1 = cos(2πx)cos2

y = cos x2πf

a =
1
2

b = −1a + b = −
1
2

f(0) = 3

a cos(0) = 3 ⇒ a = 3

24

= 4 ⇒ |b| = 2 ⇒ b = ±2
2π

∣

∣
∣
bπ

4

∣

∣
∣

a + b51

f(x) = −a cos(bx)2−2

f(0) = −2

f(0) = a cos(π − 0) = a cos π = −2 ⇒ −a = −2 ⇒ a = 2

2٫5

2٫5 × = 17٫5 − (−7٫5)
2π
|b|

⇒ = 25
5π
|b|

⇒ |b| =
π

5
⇒ b = ±

π

5

f(x) = −2 cos(± x)
π

5

f( ) = −2 cos(± × ) = −2 cos(± ) = −2 × ( ) = −1
5
3

π

5
5
3

π

3
1
2

y = k ⋅ cos axT =
2π
|a|
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ها قرینه نشده است.) چون برد تابع  است و برد تابع کسینوس  است پس  است. ( است زیرا نمودار نسبت به محور 

  

   از طرفی طبق شکل دورة تناوب  است و داریم:  پس  می باشد.

با توجه به رابطۀ  داریم:  36

 

 از روي نمودار مینیمم آن برابر صفر است.

 

 همچنین  ریشۀ تابع موردنظر است. بنابراین:

 

 با توجه به شکل  دومین ریشۀ مثبت تابع است پس: 

از روي نمودار معلوم است که دورة تناوب تابع برابر  است. پس:  37

   

 همچنین نمودار تابع از نقطۀ  عبور می کند، پس:

  

.  بنابراین: 

ابتدا ضابطۀ تابع را ساده می کنیم.  38

  

 بنابراین دورة تناوب تابع برابر  است.

ابتدا ضابطۀ تابع را ساده می کنیم:  39

 

 با توجه به شکل ماکزیمم و مینیمم تابع به ترتیب  و  است، پس:

 

روي نمودار تابع معلوم است که  باید مثبت باشد. زیرا در نقطۀ  تابع داراي ماکزیمم است.

از طرف دیگر اختلاف طول نقطۀ ماکزیمم و مینیمم متوالی تابع برابر  است که برابر نصف دورة تناوب تابع است. پس:

  

 y = a sin( + bπx) = a cos(bπx)
π

2

[−2, 2][−1, 1]a = 2a > 0x

3T = 3٫5 − (−2٫5) = 6 ⇒ T = 22

2T = = 2 ⇒ b = 1
2π
πb

ab = 2

sin( − α) = − cosα
3π
2

f(x) = 2a + sin( − bπx) = 2a − cos bπx
3π
2

Min = 2a − 1 = 0 → a =
1
2

x = 5

f(5) = 0 → 2 × − cos 5bπ = 0 → cos 5πb = 1
1
2

→ 5πb = 0 2π 4π یا⋯ یا یا

x = 5

5πb = 4π → b = → ab = × = = 0٫4
4
5

1
2

4
5

2
5

8π
5

=
2π
|b|

8π
5

⇒ |b| =
5
4

b =−→−
b>0 5

4
⇒ f(x) = a sin( x)

5
4

( , 2)
6π
5

f( ) = 2
6π
5

⇒ a sin( × ) = 2
5
4

6π
5

⇒ a sin( ) = 2 ⇒ −a = 2 ⇒ a = −2
3π
2

b − a = + 2 =
5
4

13
4

f(x) = =
cos 4x

sin 2x + cos 2x
2x − 2xcos2 sin2

sin 2x + cos 2x
= = cos 2x − sin 2x

(cos 2x − sin 2x)(cos 2x + sin 2x)

sin 2x + cos 2x
= cos(2x + )2

−−
√

π

4

= π
2π
2

f(x) = a sin( + πbx) + c = a cos(πbx) + c
π

2

2−6

{
|a| + c = 2
−|a| + c = −6

⇒ {
c = −2
|a| = 4 ⇒ a = ±4

ax = 0

4

× = 4
1
2

2π
|πb|

⇒ |b| =
1
4

⇒ b = ±
1
4
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پس:

 

بنابراین:

حداقل مقدار تابع برابر صفر است، پس:  40

  

 (چون نمودار در اطراف مبدأ شبیه نمودار  است، پس ضریب کسینوس یعنی  باید مثبت باشد)

 طول  دورة تناوب تابع برابر  است، پس:

  

از طرف دیگر اختلاف  و  یک دورة تناوب است. پس  و در نتیجه:

 

دورة تناوب تابع  برابر  و دورة تناوب تابع  برابر  است. پس:  41

 

 

 بنابراین به ازاي چهار مقدار  دورة تناوب تابع هاي  و  برابرند.

ابتدا ضابطۀ تابع را به کمک رابطه هاي  و  ساده می کنیم.  42

 

 بنابراین دورة تناوب تابع برابر  است.

اگر طول نقاط نمودار تابع  را بر  تقسیم کنیم، نمودار تابع  به  دست می آید. تابع  و تابع  وضعیت یکنوایی  43

یکسان دارند.

4
3π 2

5π4
3π 2

3π4
3π 2

π

مطابق شکل، تابع روي بازة  اکیداً صعودي است.

پس حداکثر مقدار  برابر  است.

 44

سه برابر دورة تناوب برابر  است.

ماکزیمم تابع برابر  است، پس:

f(x) = 4 cos(± x) − 2 = 4 cos( x) − 2
π

4
π

4

f( ) = 4 cos( ) − 2 = 4 cos( ) − 2 = 4 × − 2 = 2 − 2 = 0
4
3

4π
4 × 3

π

3
1
2

3 − |a| = 0 ⇒ |a| = 3 ⇒ a = −3 , a = 3 (غ ق ق)

y = cos x−a

4٫52 − (−4) = 6

4٫5T = 4٫5 × = 6
2π

|bπ|
⇒ |b| =

3
2

⇒ b = ± , T =
3
2

4
3

2cc = 2 − T = 2 − =
4
3

2
3

ac = −3 × = −2
2
3

f
2π

|( + 3)π|a2
g

2π
| − 4aπ|

=
2π

|( + 3)π|a2

2π
| − 4aπ|

⇒ | + 3| = |4a|a2

{ + 3 = 4aa2

+ 3 = −4aa2
⇒ { − 4a + 3 = 0 ⇒ a = 3, a = 1a2

+ 4a + 3 = 0 ⇒ a = −1, a = −3a2

afy

sin 2α = 2 sinα cosαcos 2α = α − αcos2 sin2

f(x) = sin 2x cos 2x( 2x − 2x) = sin 4x( 2x − 2x)( )sin4 cos4 1
2

sin2 cos2 2x + 2xsin2 cos2
  

1

= − sin 4x cos 4x = − sin 8x
1
2

1
4

=
2π
8

π

4

y = tan x
3π
4

y = tan( )
3πx

4
y = tan xf

(2, )
10
3

a
10
3

3

3T = 3 ⇒ T = 1 ⇒ = 1 ⇒ |b| = 2 ⇒ b = ±2
2π

|bπ|

3

|a| = 3 ⇒ a = ±3
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تابع در اطراف  نزولی است، پس  و  مختلف العلامت هستند. 

ابتدا ضابطۀ تابع را ساده می کنیم:  45

  

با توجه به نمودار تابع  دورة تناوب و 

می دانیم در تابع  و 

  دورة تناوب

بنابراین:

 با توجه به نمودار  لذا: 

     

   

 در تابع کسینوس  منفی یا مثبت باشد، تفاوتی ندارد لذا  و  هر دو قبولند.

     

با توجه به نمودار و ضابطۀ تابع داریم:  46

 

 از طرفی  و در نتیجه  است. با توجه به رابطۀ دورة تناوب داریم:

  

از آنجا که نمودار تابع در اطراف  نزولی است، پس  بوده و در نتیجه  و  مختلف العلامت هستند.

پس  و  یا  و  است و در نتیجه  یا  می تواند باشد که فقط  در گزینه ها وجود دارد.

، پس در ابتدا نمودار  به اندازة  به چپ منتقل شده است. دقت کنید که   47

x

y

1

1-

π π2
x

y

π π2π
6-

π
6-

π
6-

x

y

π
6-

π
6
5 π

6x

y

π5
6

1
2

π
6-

  

  

ابتدا توجه کنید که:  48

بنابراین اگر نمودار تابع  را  واحد به چپ ببریم و عرض نقاط آن  را  برابر کنیم، نمودار تابع  به  دست می آید. پس نقطۀ  و  روي نمودار تابع  متناظر نقاط  و

 روي 

x = 0ab

a = 3, b = −2 a = −3, b = 2 ⇒ a ⋅ b = یا 6−

y = −2a sin(πbx + ) +
3π
2

a2 = 2a cos(πbx) + a2

T = 4max(y) = 3

y = a cos(bx) + cmax(y) = |a| + c 

: T =
2π
|b|

a > 0| − 2a| = |2a| = 2a

| − 2a| + = 3 →a2  2a + = 3a2  → + 2a − 3 = 0a2  → a = −3 × , a = 1

T = = 4
2π
|b|

 → |b| = → b = ±
1
2

1
2

b−
1
2

1
2

f(x) = 2 cos( x) + 1
π

2
 → f(8) = 2 cos 4π + 1  = 2 × 1 + 1 = 3

Min = −|a| + 2 = 0 → |a| = 2

T = 1
3
4

T =
4
3

T = = → = → |b| =
2π

|bπ|

2
|b|

4
3

2
|b|

3
2

x = 0ab < 0ba

a = 2b = −
3
2

a = −2b =
3
2

a + b =
1
2

a + b = −
1
2

a + b =
1
2

= = π −
5π
6

6π − π

6
π

6
y = sin x

π

6

(1)(2)

(3)(4)

y = sin x− →−−−−
بھ چپ π

6

x→x+
π

6
y = sin(x + )

π

6
− →−−−−−−−−−−

xھا  قرینھ نسبت بھ محور

y = − sin(x + )
π

6
− →−−−−−

واحد بھ بالا1
y = − sin(x + ) + 1

π

6

f(x) = sin x + cos x = sin(x + )2
−−

√ π

4

y = sin x
π

4
2
−−

√fABf( , 1)
π

2

( , −1)
3π
2
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نمودار تابع  هستند. بنابراین:

پس شیب خط گذرنده از نقاط  و  برابر است با:

 

ابتدا توجه کنید که اگر  زوج باشد، آنگاه:  49

 

 و اگر  فرد باشد آنگاه:

  

. . در نتیجه  و در نتیجه   اکنون فرض کنید 

از طرف دیگر نمودار تابع  به صورت مقابل است:

 

1 32 4 5

واضح که اگر  زوج باشد آنگاه  و در نتیجه:

 

 و اگر  فرد باشد آنگاه  و در نتیجه:

 

می دانیم:   50

با توجه به نمودار داریم:

π2

y

x

3

 

چون نمودار در آغاز رو به پایین حرکت می کند و ضریب سینوس منفی است پس باید کمان سینوس مثبت باشد پس   بوده و   قابل قبول است.

می دانیم:    51

با توجه به شکل، دورة تناوب تابع   است.

 

بازنویسی

 

با توجه به نمودار و این که  مشخص است که  مثبت است  52

 

 نقطۀ  در تابع صدق می کند:

y = sin x

A = ( − , 1 × ) ⇒ A = ( , ) , B( − , −1 × ) ⇒ B( − )
π

2
π

4
2
−−

√
π

4
2
−−

√
3π
2

π

4
2
−−

√
5π
4

2
−−

√

AB

= = =mAB

−yA yB
−xA xB

− (− )2
−−

√ 2
−−

√

− ( )
π

4
5π
4

2 2
−−

√

−π

[x]

(−1 = 1)[x] ⇒ f(x) = |f(−x)|

[x]

(−1 = −1)[x] ⇒ f(x) = −|f(−x)| ⇒ |f(−x)| = −f(x)

f(x) = sin(πx)f(−x) = − sin(πx)|f(−x)| = | − sin(πx)| = | sin(πx)|

f(x) = sin(πx)

[x]sin(πx) > 0

|f(−x)| = | sin(πx)| = sin(πx) = f(x)

[x]sin(πx) < 0

|f(−x)| = | sin(πx)| = − sin(πx) = −f(x)

y = sin ax → T =
2π
|a|

T =
2π
3

y = 1 − sinmx → T = = → |m| = 3 → m = ±3
2π
|m|

2π
3

m > 0m = +3

y = 1 − sin(+3x) = 1 − sin 3x y = 1 − sin = 1 − sin → y = 1 + 1 = 2− →−−−−

x=
7π
6 21π

6
7π
2

y = cos ax → T =
2π
a

4π

y = + 2 cosmx → T = = 4π ⇒ m =
1
2

2π
m

1
2

: f(x) = + 2 cos x f( ) = + 2 cos = + 2 cos( )
1
2

1
2

− →−−−−

x=
16π

3 16π
3

1
2

8π
3

1
2

9π − π

3

= + 2 cos(3π − ) = + 2(− ) = −
1
2

π

3
1
2

1
2

1
2

0 < c < π, b > 0a

max = |a| = a = → f(x) = cos(bx + c)
1
4

−→−
a>0 1

4
1
4

A( , − )
3
4

1
4
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 همچنین در  مقدار تابع برابر صفر است.

 

ها را قطع می کند، پس داریم:  و حال دستگاه زیر را حل می کنیم.  با توجه به نمودار در  دومین بار است که نمودار تابع محور 

 

 53

نمودار  را رسم می کنیم.

تابع  تابع  را زمانی در دو نقطه قطع می کند که داشته باشیم:

 

 
x

y

1

3

5
g (x) = k

g (x) = k

 54

  تابع را ساده می کنیم.

 

دورة تناوب  برابر  است و نمودار آن به صورت زیر است.

تابع در بازه هاي  و  نزولی است.

 

x

y

π3
4

π
2

π
4

π
4-

ضابطۀ تابع به صورت  است که با توجه به نمودار،  برابر دورة تناوب برابر  است. پس:  55

  

ها، ماکزیمم تابع است. پس  مثبت است. نقطۀ برخورد تابع با محور 

   

 درنتیجه:

تابع را به صورت زیر ساده می کنیم.  56

cos( b + c) = ⇒ cos( + c) = −1 ⇒ + c = π
1
4

3
4

1
4

3b
4

3b
4

x =
5
4

f( ) = 0 ⇒ cos( b + c) = 0 ⇒ cos( b + c) = 0
5
4

1
4

5
4

5
4

x =
5
4

xb + c =
5
4

3π
2

b − b = − π = b = ⇒ b = π

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

b + c =
5
4

3π
2

b + c = π
3
4

− →−−−−−−
از ھم کم می کنیم 5

4
3
4

3π
2

2
4

π

2

b + c = c = − =
5
4

3π
2

−→−
b=π 3π

2
5π
4

π

4

= =a⋅c

b

×
1
4

π

4
π

1
16

f(x) = −2 sin(2x) + 3 → T = = π
2π
2

Max = | − 2| + 3 = 5 , Min = −| − 2| + 3 = 1

f

g(x) = kf

1 < k < 3 3 < k < یا5

: sin 2α = 2 sinα cosα , 1 + cos 2α = 2 αمی دانیم cos2

f(x) = =
sin 4x

1 + cos 4x
2 sin 2x cos 2x

2 2xcos2
= = tan 2x

sin 2x
cos 2x

y = −f(x) = − tan 2xT =
π

2

(− , 0) = (− , 0)
T

2
π

4
(T , ) = ( , )

3T
2

π

2
3π
4

y = a cos(bx) + c
3
2

10

T = 10 ⇒ T =
3
2

20
3

⇒ = ⇒ |b| = =
2π
|b|

20
3

6π
20

3π
10

⇒ b = ±
3π
10

ya

}
max = 6 ⇒ |a| + c = 6
min = 0 ⇒ −|a| + c = 0

⇒ 2c = 6 ⇒ c = 3 ⇒ |a| = 3 −→−
a>0

a = 3

y = 3 cos(± x) + 3 ⇒ y = 3 cos( x) + 3
3π
10

3π
10
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 با توجه به نمودار،  مثبت است و نصف دورة تناوب برابر  است، پس داریم:

    

 57

 ابتدا ضابطۀ تابع را ساده می کنیم.

 بنابراین دورة تناوب تابع برابر  است.

ابتدا توجه کنید که نمودار تابع  از نقطۀ  گذشته است. پس:  58

 

 از طرف دیگر نصف دورة تناوب تابع برابر  است. پس:

   

. اگر  آنگاه  و  و  که با نمودار تابع  تطابق دارد. پس 

اگر  آنگاه  و  و  که با نمودار تابع  تطابق ندارد و قابل قبول نیست.

دورة تناوب تابع  برابر  است.  59

دورة تناوب تابع  برابر  است. پس:

 

نمودار تابع  و نمودار تابع  با شرط  روي بازة  در شکل مقابل رسم شده اند و دو نقطه برخورد دارند.

 

f

g
π

2

توجه کنید که اگر  آنگاه نمودار تابع  قرینۀ نمودار مقابل نسبت به محور عرض ها خواهد بود و در این حالت هم دو نقطۀ برخورد وجود دارد.

کمترین مقدار تابع برابر  است، پس:  60

  

.  چون نمودار تابع  در نقطۀ  مینیمم است، پس  قابل قبول است.  زیرا در این صورت 

اکنون توجه کنید که نمودار تابع  از نقطۀ  عبور می کند، پس:

  

 چون تابع  در  براي بار دوم در نقطه اي با طول مثبت برابر صفر شده است، پس:

  

 بنابراین 

y = cos( + ) = cos(2π + + ) = cos( + )
5π
2

aπx

2
π

2
aπx

2
π

2
aπx

2
y = − sin( )

aπx

2

a
2
3

T = 2 × =
2
3

4
3

⇒ =
2π
aπ

2

4
3

⇒ =
4π
aπ

4
3

⇒ =
4
a

4
3

→ a = 3

: 1 − cosα = 2 ( ) , sinα cosα = sin 2αمی دانیم sin2 α

2
1
2

f(x) = x(2 x) = 2(sin x cos x = 2( sin 2xcos
2

sin
2 )2 1

2
)2

= 2x = ( ) = − cos 4x
1
2

sin2 1
2

1 − cos 4x
2

1
4

1
4

=
2π
4

π

2
f(0, 1)

f(0) = 1 ⇒ a − b cos 0 = 1 ⇒ a − b = 1 ⇒ b = a − 1 ⇒ f(x) = a − (a − 1) cos(aπx)

1
2

× =
1
2

2π
|aπ|

1
2

⇒ = 1
2

|a|
⇒ |a| = 2 ⇒ a = ±2

a = 2b = 1f(x) = 2 − cos(2πx)f( ) = 3
1
2

fa + b = 3

a = −2b = −3f(x) = −2 + 3 cos(2πx)f( ) = −5
1
2

f

g(x) = sin(bx)
2π
|b|

f(x) = 2 x = 1 − cos 2xsin22π
2

= π
2π
|b|

⇒ |b| = 2

fgb > 0[0, π)

b < 0g

1 − |a|

1 − |a| = −1 ⇒ |a| = 2 ⇒ a = ±2

fx = 0a = 2f(x) = −2cos(bπx) + 1

f(10, 0)

f(10) = 0 ⇒ 1 − 2 cos(10πb) = 0 ⇒ cos(10bπ) =
1
2

fx = 10

10bπ = 2π −
π

3
⇒ 10bπ =

5π
3

⇒ b =
1
6

ab =
1
3
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دورة تناوب تابع برابر  است، پس بازة  را به صورت زیر می نویسیم:  61

 

  بنابراین نمودار تابع در بازة  همان نمودار تابع در بازة  است. حال شیب خط گذرنده از نقاط  و  را می یابیم.

 

  معادلۀ خط گذرنده از نقطۀ  با شیب  به صورت زیر است. 

 62

این تابع را در بازة  رسم می کنیم:

 

f (x)

x
d

π
2

2-
π2

به دنبال طول پاره خط  هستیم. می دانیم فاصلۀ بین دو نقطۀ  و  برابر با  است. در اینجا داریم:

  

با توجه به آن که تابع  بر خط  مماس است، لذا ماکزیمم یا مینیمم آن  است. بنابراین:  63

 

 براي محاسبۀ دورة تناوب داریم:

   

دو حالت داریم:

      

      

با توجه به برد تابع  واضح است که کمترین مقدار و بیشترین مقدار تابع به ترتیب  و  هستند؛ بنابراین می توان نوشت:  64

    

 و چون تابع روي  صعودي است، پس ضریب سینوس مثبت است و  خواهد بود:

  

در نتیجه تابع  به صورت  بوده و برد آن به صورت زیر است:

  

تابع زوج و فرد حذف شده!  65

نمودار تابع نسبت به خط  متقارن است؛ پس:

 

 نمودار تابع نسبت به خط  متقارن است؛ پس:

 

:  در رابطۀ دوم به جاي  قرار می دهیم: 

 

؛ بنابراین  دورة تناوب است. حال بررسی می کنیم آیا  هم  دورة تناوب است. در رابطۀ اول به جاي  قرار می دهیم ، پس   از طرفی 

:

 

T = 4(106, 107)

(106, 107) = (26 × 4 + 2, 26 × 4 + 3)

(106, 107)(2, 3)(2, 1)(3, 0)

m = = = −1
−y2 y1

−x2 x1

0 − 1
3 − 2

(106, 1)m = −1

y − 1 = −1(x − 106) ⇒ y = −x + 107

[0, 2π]

d( , )x1 y1( , )x2 y2( − + ( −x1 x2)2 y1 y2)2− −−−−−−−−−−−−−−−−−−
√

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= , = −2x1
π

2
y1

= , = 2x2
3π
2

y2

⇒ d = ( − + (−2 − 2
π

2
3π
2

)2 )2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ = + 16π 2
− −−−−−−

√

fy = −
1
2

−
1
2

max(f) = − + a = − ⇒ a = −
∣

∣
∣

3
4

∣

∣
∣

1
2

5
4

یا

min(f) = − − + a = − ⇒ a =
∣

∣
∣

3
4

∣

∣
∣

1
2

1
4

T = ⇒ 3π =
2π
|b|

2π
|b|

⇒ |b| = → b = ±
2
3

2
3

(1)a = − , b = ±
5
4

2
3

→ f( ) = − cos(± ( )) + ( )
11π

2
3
4

2
3

11π
2

−5
4

= cos(± ) + ( )
−3
4

11π
3

−5
4

= − cos(±(4π − )) + (− )
3
4

π

3
5
4

= − ( ) + (− ) = −
3
4

1
2

5
4

13
8

(2)a = , b = ±
1
4

2
3

→ f( ) = − cos(± ( )) + ( )
11π

2
3
4

2
3

11π
2

1
4

= + = −
−3
8

1
4

1
8

f(x)15
|a + 1| + b = 5
− |a + 1| + b = 1

⇒ 2b = 6 → b = 3 → |a + 1| = 2

(0 , )
π

2
a + 1 > 0

a + 1 = 2 → a = 1

g(x)g(x) = 2 cos + 1
x

2
max = |2| + 1 = 3
min = −|2| + 1 = −1

→ = [−1, 3]Rg

x = 1

f(2 − x) = f(x)

x = 3

f(6 − x) = f(x)

xx + 4

f(6 − (x + 4)) = f(x + 4) ⇒ f(2 − x) = f(x + 4)

f(2 − x) = f(x)f(x + 4) = f(x)t = 4t = 2x

x + 2

f(2 − (x + 2)) = f(x + 2) ⇒ f(x + 2) = f(−x)
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، پس  کوچک ترین دورة تناوب است.  و دلیلی نداریم که 

ریشه هاي معادلۀ  یا  مجانب هاي قائم منحنی اند:  66

پس  و  در نتیجه:

 

) صعودي است. که در (

چون دورة تناوب تابع (فاصلۀ  ماکزیمم متوالی) برابر  است پس:  67

از طرفی مقدار ماکزیمم برابر  است در نتیجه:

) اکیداً نزولی است پس  و مقدار تابع در  عبارتست از:   چون تابع در (

توجه کنید که اگر  آنگاه  و اگر  آنگاه  بنابراین:  68

  

پس نمودار تابع  به صورت زیر است و دورة تناوب آن برابر  است.

 

 69

2
π

2
π3

2
π

2
π3-

y

x

1

-

 

 

از روي نمودار مشخص است که دورة تناوب تابع  برابر  است، پس:

 

 روش دوم: دورة تناوب توابع  و  برابر  است، پس:

ابتدا ضابطۀ تابع  را ساده می کنیم:  70

  

 بنابراین دورة تناوب تابع  برابر است با:

 

f(−x) = f(x)t = 4

cos(− x + ) = 0
1
2

π

6
cos( x − ) = 0

1
2

π

6

x − = kπ + ⇒ x = kπ +
1
2

π

6
π

2
1
2

2π
3

⇒ x = 2kπ + <
4π
3

x = ( )
4π
3 اولین ریشۀ مثبت

x = − ( )
2π
3 اولین ریشۀ منفی

a =
−2π

3
b =

4π
3

y = tan( x) = tan 2x

−4π
3

−2π
3

− ,
π

4
π

4
2π

T = = π ∣ b ∣= 2 ⇒ b = −2
2π
∣b∣

− →−−−−−−−−−−

 (0 , اکیداً نزولی ( π

4
روی

3

=∣ a ∣ +2 = 3 ⇒∣ a ∣= 1 → a = ±1ymax

0,
π

4
y = − sin 2x + 1

π

12

− sin + 1 =
π

6
1
2

∈ Z
x

2
[ ] + [− ] = 0
x

2
x

2
Z

x

2
∈[ ] + [− ] = −1

x

2
x

2

= R − {x|x ≠ 2k, k ∈ Z} , f(x) = = sin(πx) ⇒ T = = 2Df

− sin(πx)

−1
2π
π

f2

x = t
π

6
→ y = | cos t|

y = | cos t|π

T = π
π

6
⇒ T = 6

y = | sin ax|y = | cos ax|T =
π

|a|

f(x) = | cos x| → T = = 6
π

6
π
π

6

f − g

(f − g)(x) = f(x) − g(x) = x − x = x(1 − x)sin2 sin4 sin2 sin2 = x x = (sin x cos x = 2xsin2 cos2 )2 1
4

sin2 = ( ) = − cos 4x
1
4

1 − cos 4x
2

1
8

1
8

f − g

=
2π
4

π

2
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